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 «های خطیخط و معادله» :فصل هفتم

 ی خط:معادله 1

ی ی خط یافتن رابطه بین طول و عرض نرای روی خط اسلللت. معادلهبه طور کلی منظور از معادله

 خط دو شکل استاندارد دارد:

𝑦الف(  = 𝑎𝑥 + 𝑏  که𝑎  شیب خط وb .عرض از مبدأ نام دارد 

𝑎𝑥ب(  + 𝑏𝑦 + 𝑐 = −که در اینجا  4
𝑎

𝑏
−شیب خط و  

𝑐

𝑎
 باشد.عرض از مبدأ خط می 

𝐴ی ی خطی که از مبدأ مختصات و نرطهمعادله 1 = [
𝑎
𝑏
 عبور کند برابر است با: [

𝑦 =
𝑏

𝑎
𝑥 

 مفروض هستند: 1mو  1mهای با شیب 1dو  1dدو خط  7

𝑚1اند اگر: با هم موازی 1dو  1dالف(  = 𝑚1 

𝑚1𝑚1عمود بر هم هستند اگر  1dو  1dب(  = 𝑚1)یا  1− = −
1
𝑚1

) 

 ها قرینه معکوس همدیگر باشد.به عبارت دیگر شری عمود بودن دو خط این است که شیب آن

ای تند ها زاویهxاگر شللیب خطی مثبت باشللد، خط از چپ به راسللت سللر بالایی اسللت و با محور   0

 سازد.می

 

 

ای باز ها زاویهxاگر شللیب خطی منفی باشللد، خط از چپ به راسللت سللرپایینی اسللت و با محور     1

   سازد.می

 

 

d 

d 
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𝑦ی هلا به معادله خطوی موازی بلا محور طول  0 = 𝑏  دارای شلللیب صلللفر و خطوی موازی با محور

𝑥ی ها به معادلهعرض = 𝑎 نشده هستند.دارای شیب تعریف 

ی ی یک خط قرار داشته باشد این است که مختصات آن نرطه در معادلهکه یک نرطه روشلری این  3

دهیم، اگر ی خط، طول و عرض نرطه را قرار میدر معادله yو  xآن خط صللدق کند. یعنی به جای 

 ی درستی رسیدیم نرطه روی خط است و در غیر این صورت خیر.به رابطه

𝐴مثال: آیا  = [
1
𝑦روی خط  [1 = 1𝑥 +  ؟قرار دارد 1

𝐴 = [
1
1] ⟹ 𝑦 = 1 × 1+ 1⟹ 1 =  نرطه روی خط قرار دارد.    1

 

 عرض از مبدأ: 7

𝑦ی بله طور کلی در معلادلله    = 𝑎𝑥 + 𝑏 ،b گویند. یعنی خط، محور را عرض از مبدأ میy ها را در

]و بله مختصلللات   bای بله عرض  نرطله 
4
𝑏] ی یللک کمللک کنللد و برای تعیین آن از نکتله قطع می

 گیریم.می

 مبدأ: طول از 9

ی طول از مبدأ کند طول از مبدأ نام دارد. برای محاسللبهها را قطع میxای که یک خط محور نرطه

 آوریم.را به دست می xرا صفر قرار داده و مردار  yی خط، مردار کافی است در معادله

 

 به نکات زیر توجه کنید: 14

𝑦ها: ی محور طولالف( معادله = 4 

𝑥ها: ی محور عرضب( معادله = 4 

𝑦ی اول و سوم ساز ناحیهی نیمپ( معادله = 𝑥 

𝑦ی دوم و چهارم ساز ناحیهی نیمت( معادله = −𝑥 
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 شرط انطباق دو خط: 11

هایشان نیز با هم هایشان با هم و عرض از مبدأدو خط در صلورتی بر هم منطبی هسلتند که شلیب   

 مساوی باشند.

𝑥مثال: آیا خطوی  − 𝑦 = 1𝑥و  7 − 1𝑦 =  ر هم منطبی هستند؟ب 0

𝑦ها پس از مرتب کردن به صورت پاسه: بله زیرا هر دوی آن = 𝑥 − آیند که شیب و عرض درمی 7

 اند.ها مساویاز مبدأ آن

𝐴𝑥دو خط  11 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 𝐴′𝑥و  4 + 𝐵′𝑦 + 𝐶′ =  اند در صورتی که:بر هم منطبی 4

𝐴

𝐴′
=
𝐵

𝐵′
=
𝐶

𝐶′
 

1𝑥مثال: دو خط  + 0𝑦 + 1 = 11𝑥و  4 + 17𝑦 + 7 =  بر هم منطبی هستند زیرا: 4

1
11
=

0
17
=

1
7

 

′𝐴𝐴در ضمن به شرطی دو خط مذکور بر هم عمود هستند که:  + 𝐵𝐵′ = 4 

ها یکدیگر را xای واقع بر محور اگر طول از مبدأ چند خط با هم مسللاوی باشللد آن خطوی در نرطه 17

 کنند.قطع می

 ی آن را بنویسیم.توانیم معادلهط مشخص باشد میاگر شیب و عرض از مبدأ یک خ 10

𝐴شیب خطی که از دو نرطه  11 = [
𝑥1
𝑦1
𝐵و  [ = [

𝑥1
𝑦1
 گذرد برابر است با:می [

𝑚 =
هاعرض اختلاف 

هاطول اختلاف 
=
𝑦1 − 𝑦1
𝑥1 − 𝑥1

 

 گونه به دست آوریم:مبدأ را این توانیم عرض ازی بالا میی شیب از رابطهپس از محاسبه 10

 ی شیب(قرینه× عرض+ )طول 
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توان ابتدا شیب در صلورتی که دو نرطه از یک خط مشلخص باشد می   10و  11، 10علاوه بر نکات  13

ی زیر محاسلللبه کرد و سللل س با جایگذاری مختصلللات یکی از نرای در رابطه 11ی آن را از رابطه

𝑦آید: ی خط به دست میمعادله − 𝑦1 = 𝑚(𝑥 − 𝑥1) 

𝐴ی ی بین دو نرطهفاصله 17 = [
𝑥1
𝑦1
𝐵و  [ = [

𝑥1
𝑦1
 ( برابر است با:ABخط )طول پاره [

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = √(𝑥1 − 𝑥1)
1 + (𝑦1 − 𝑦1)

1 

: اشکل حاصل از برخورد یک خط و محورها یک مثلث است به همین دلیل مساحت آن برابر است ب 19

× عرض از مبدأ × طول از مبدأ 
1
1
 

𝐴ی نرطه 14 = [
𝑎
𝑏
در صللورتی از محورهای مختصلللات به یک فاصللله اسلللت که بر روی نیمسلللاز    [

 های دوم و چهارم قرار داشته باشد یعنی:های اول و سوم و یا نیمساز ناحیهناحیه

𝑎 = −𝑏  یا  𝑎 = 𝑏 

]ی ی خطی را کله از دو نرطله  معلادلله   11
𝑎
])طول از مبلدأ( و   [4

4
𝑏] گونه به )عرض از مبدأ( بگذرد این

 آوریم:دست می

 آوریم:ی زیر به دست میالف( شیب خط را از رابطه

شیب = −
عرض از مبدأ

طول از مبدأ
 

 ی خط را به دست آوریم.معادله 13و  10توانیم به کمک روابط ب( س س می

𝑥آید:                             ه زیر نیز به دست میگونه خطوی از رابطی اینالبته معادله

𝑎
+
𝑦

𝑏
= 1 

𝑑خط  11 = 𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 =  مفروض است: 4

𝑎الف( اگر  =  هاست.xخط موازی محور  4

𝑏ب( اگر  =  هاست.yخط موازی محور  4

𝑐پ( اگر  =  گذرد.خط از مبدأ می 4
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𝑚𝐵𝐶( این است که: راستا بودن سه نرطه )بر روی یک خط باشندشری هم 17 = 𝑚𝐴𝐵 = 𝑚𝐴𝐶 

𝐴مثال: اگر  = [
1
𝐵و  [7 = [

𝑎 − 1
𝑎 + 𝐶و  [1 = [

1
𝑎 − کدام اسللت؟  aروی خطی راسللت باشللند   [7

 )تیزهوشان(

 هیم:کنیم و برابر هم قرار میرا محاسبه می ACو  ABهای ی قبلی شیب خطحل: طبی نکته

(𝑎 + 1) − 7
(𝑎 − 1) − 1

=
𝑎 − 7− 7

1 − 1
⟹
𝑎 − 1
𝑎 − 7

=
𝑎 − 0
−1

⟹−𝑎 + 1 = 𝑎1 − 9𝑎 + 17 

⟹ 𝑎1 − 7𝑎 + 10 = 4⟹ (𝑎 − 0)1 = 4⟹ 𝑎 = 0 

𝐴ی نرطهی فاصله 10 = [
𝑥1
𝑦1
𝑎𝑥از خط  [ + 𝑏𝑦 + 𝑐 =  برابر است با: 4

𝑑 =
|𝑎𝑥1 + 𝑏𝑦1 + 𝑐|

√𝑎1 + 𝑏1
 

دهیم قدرمطلی قرار میچون فاصلله همواره مرداری مثبت اسلت پس صورت کسر را داخل علامت   

 که به معنای مثبت شدن حاصل داخل آن است.

𝑎𝑥ی دو خط موازی فاصله 11 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 𝑎𝑥و  4 + 𝑏𝑦 + 𝑐′ =  برابر است با: 4

𝑑 =
|𝑐 − 𝑐′|

√𝑎1 + 𝑏1
 

7𝑥مثال: فاصله دو خط موازی  + 0𝑦 + 0 = 0𝑥و  4 + 7𝑦 − 19 =  کدام است؟ )تیزهوشان( 4

1 )11
1

                       1 )1
11

                        7 )99
11

                       0 )11
99
 

7𝑥راهنمایی: خط  + 0𝑦 + 0 = 0𝑥را به صورت  4 + 7𝑦 + 1 =  نویسیم.می 4

 ( داریم:Dروبروی  Bو  Cروبروی  Aالاضلاع باشند )چهار رأس یک متوازی Dو  Cو  Bو  Aاگر  10

𝑥𝐴 + 𝑥𝐶 = 𝑥𝐵 + 𝑥𝐷       و       𝑦𝐴 + 𝑦𝐶 = 𝑦𝐵 + 𝑦𝐷 

𝐴ی ی نرطهقرینه 13 = [
𝑥
𝑦]  نسبت به خط𝑥 = 𝑃  :برابر است با𝐴′ = [

2𝑃 − 𝑥
𝑦

] 

𝐴ی ی نرطهقرینه 17 = [
𝑥
𝑦]  نسبت به خط𝑦 = 𝐾  :برابر است با𝐴′ = [

𝑥
2𝐾 − 𝑦] 
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 حل دستگاه معادلات خطی دو مجهولی: 19

𝑎1𝑥 ی برخورد دو خطنظور از حل دستگاه معادلات خطی به دست آوردن نرطهم + 𝑏1𝑦 + 𝑐1 = 4 

𝑎1𝑥و  + 𝑏1𝑦 + 𝑐1 =                    ،حللذفی -1هللای مختلفی مللاننللد: بللاشلللد. برای این کللار از روش می 4

 توان استفاده کرد.؛ میقیاسی -0 ،کرامر -7جایگذاری،  -1

}ه دستگا 74
𝑎𝑥 + 𝑏𝑦 + 𝑐 = 4
𝑎′𝑥 + 𝑏′𝑦 + 𝑐′ =  گیریم:را در نظر می 4

𝑎اگر  -1

𝑎′
=

𝑏

𝑏′
=

𝑐

𝑐′
 شمار جواب دارد.شوند و دستگاه بیدو خط بر هم منطبی می 

𝑎اگر  -1

𝑎′
=

𝑏

𝑏′
≠

𝑐

𝑐′
 دو خط با هم موازی هستند و دستگاه جواب ندارد. 

𝑎اگر  -7

𝑎′
≠

𝑏

𝑏′
 ه یک جواب منحصر به فرد دارد.دستگا 
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 «ی خط و دستگاه معادلات خطیعادلهم» سؤالات

𝐴ی نرطه 1 = [
1

−1𝑚 + کدام اسللت؟ )نمونه  mروی نیمسللاز ربع اول و چهارم قرار دارد. مردار  [1

 (91دولتی 

1 )−1
1

                       1 )1
1

                         7 )1
7

                         0 )7
1
 

𝑥ی برخورد دو خط ی خطی که از مبدأ مختصلللات و نرطهمعادله 1 = 𝑦و  0− = گذرد کدام می 7

 (91است؟ )تیزهوشان 

1 )0𝑦 − 7𝑥 = 4        1 )0𝑦 + 7𝑥 = 4        7 )0𝑥 + 7𝑦 = 4       0 )0𝑥 − 7𝑦 = 4 

𝑦ی هرگاه خطی به معادله 7 =
0
7
𝑥 −  قطع کنند. محیط Nو  Mر نرای محورهای مختصلللات را د 0

MON  (91برابر با کدام گزینه است؟ )تیزهوشان و نمونه دولتی 

1 )11                      1 )3                         7 )7                        0 )1 

0𝑦شیب خط  0 = 1𝑥−7
7

 مساوی است با: )نمونه دولتی( 

1 )0                        1 )−1
0

                        7 )1
0

                       0 )−0 

𝑥)عرض از مبدأ خط  1 + 𝑦)(𝑥 + 1) − 𝑥1 − 𝑥𝑦 =  کدام است؟ )نمونه دولتی( 0

1 )1-                      1 )0-                        7 )0                       0 )1 

𝑦خط  0 − 1𝑥 =  کند؟ )نمونه دولتی(ای قطع میچه نرطه ها را درyمحور  1

1 )1                        1 )1                        7 )1-                      0 )1 

]ی نرطه 3
7
𝑏
1𝑥روی خط  [ − 𝑦 =  برابر است با: bقرار دارد. مردار  1

1 )1-                      1 )1                        7 )11                      0 )7 

𝑦ی به معادله dنمودار خط  7 = 𝑥 )کدام است؟ )نمونه دولتی   

1                          )1                            )7                          )0  ) 

 

d d d 
d 
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𝑦شیب خط  9 =  برابر است با: 0−

1 )0-                      1 )0                         7 )4                        0 )1 

−ی خطی که شلیب آن  معادله 14
1
1

1ای به عرض ها را در نرطهاست و محور عرض 
3
کند کدام قطع می 

 است؟

1 )𝑦 −
1
3
𝑥 = −

1
1

      1 )𝑦 +
1
3
𝑥 =

1
3

          7 )𝑦 +
1
3
𝑥 =

1
1

          0 )𝑦 +
1
1
𝑥 = −

1
3

 

]ی ی خطی که از نرطههمعادل 11
1
 ها باشد برابر است با: )نمونه دولتی(xگذشته و موازی محور  [7−

1 )𝑦 = 1                  1 )𝑦 = 7                   7 ) 𝑦 = −1            0 )𝑦 = −7 

]های ی خطی که از نرطهمعادله 11
−1
7 ]و  [

−1
1  عبور کند کدام است؟ )نمونه دولتی( [

1 )𝑦 =
1
7
𝑥 + 1          1 )𝑦 = −𝑥 + 1          7 )𝑦 = 𝑥 − 1          0 )𝑦 = −𝑥 − 1 

 باشد کدام است؟ )نمونه دولتی( 7و طول از مبدأ آن  1ی خطی که عرض از مبدأ آن معادله 17

1 )7𝑥 + 1𝑦 = 0         1 )1𝑥 + 7𝑦 = 0         7 )1𝑥 − 7𝑦 = 0      0 )7𝑥 − 1𝑦 = 0 

𝐴ی رطهی خطی که از نمعادله 10 = [
7
 و مبدأ مختصات بگذرد کدام گزینه است؟ )نمونه دولتی( [1

1 )𝑦 = 7                   1 )𝑦 = 7𝑥 + 1            7 )𝑦 =
1
7
𝑥              0 )𝑦 =

7
1
𝑥 

]از دو نرطه به مختصللات  11
7
]و  [1

0
یک از نرای زیر نیز بر روی این گذرد کدامیک خط راسللت می [7

 راست قرار دارد؟ )آزمون تیمز( خط

1 )[
1
0]                       1 )[

1
0]                        7 )[

0
7]                    0 )[

0
1] 

𝐴ی چردر باشد تا نرطه aمردار  10 = [
1
7𝑎]  روی خط𝑦 = 𝑎𝑥 +  واقع باشد؟ )نمونه دولتی( 1

1 )1
1

                           1 )1                          7 )1-                     0 )7
1
 

1𝑦خط  mبه ازای چه مردار  13 − (7𝑚− 7)𝑥 − 1 = 𝐴ی از نرطه 4 = [
1
𝑚
 گذرد؟ )نمونه دولتی(می [

1 )1-                        1 )1                           7 )1-                      0 )1 
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𝐴ی ر فاصلهاگ 17 = [
4
𝑚]  و𝐵 = [

𝑚
4  کدام است؟ mباشد  1√1برابر  [

 m( هیچ مردار 0                     1±( 7                          -1( 1                       1( 1

7𝑥دو خط  19 + 1𝑦 = 1𝑥و  0 − 7𝑦 =  نسبت به هم چه وضعی دارند؟ )نمونه دولتی( 1

 اند( منطبی0( متراطعند               7اند                  ( موازی1     ( عمودند           1

𝐴اگر  14 = [
7
𝐵و  [4 = [

4
𝐶و  [0 = [

7
ی مثلث مختصللات رئوس یک مثلث باشللند مسللاحت قرینه  [0

ABC  7نسبت به خط𝑥 + 1𝑦 =  کدام است؟ 3

1 )7                         1 )11                        7 )0                        0 )4 

𝐴نرای  11 = [
1
𝐵و  [4 = [

1
𝐶و  [1 = [

4
 برابر است با: )تیزهوشان( ABCی اند. زاویهمفروض [4

1 )74                      1 )01                        7 )04                       0 )94 

𝑥ی بین دو خط زاویه 11 = 𝑦و  71 = −𝑥 +  چند درجه است؟ )تیزهوشان( 1444

1 )01                      1 )1/11                      7 )04                      0 )74 

1𝑥−𝑦ی خط فاصله 17
7
=
𝑥

1
 از مبدأ مختصات چند است؟ )تیزهوشان( 

1 )√1                      1 )7                          7 )4                         0 )√7 

]ی سه نرطه 10
−1
]و  [1−

𝑚 − 1
−7 ]و  [

𝑚
1  برابر است با: )تیزهوشان( Mدر یک امتدادند.  [

1 )1-                      1 )4                          7 )1                         0 )0- 

𝑦مسلللاحت سلللطح محصلللور بین سللله خط  11 = 𝑥 + 𝑦و  1 = 𝑦 و 0 = چند واحد اسلللت؟  1−

 )تیزهوشان(

1 )144                    1 )14                        7 )11                       0 )10 

10 m  چردر باشد تا دو خط𝑦 = 𝑥 +𝑚  و𝑦 = 1𝑥 +  متراطع باشند؟ 0ای به طول در نرطه 7

1 )7                        1 )1                         7 )3                          0 )11 



 

114 

𝐴نرای  13 = [
1
𝐵و  [7 = [

7
 کدام است؟ )تیزهوشان( ABی عمود منصف مفروضند. معادله [1

1 )𝑦 = −𝑥              1 )𝑦 = 𝑥 − 1              7 )𝑦 = 1 − 𝑥             0 )𝑦 = 𝑥 

𝐴ی ی دو نرطهفاصله 17 = [
−1
3 𝐵و  [ = [

0
 ست با: )تیزهوشان(برابر ا [7−

1 )√170                 1 )√00                        7 )√77                     0 )√17 

1𝑦ی خط به معادله 19 − 7𝑥 = ی ی نرطهکند. فاصلللهقطع می Bو  Aمحورهای مختصللات را در  0

 ای(کدام است؟ )سراسری فنی و حرفه (1,4)ی از نرطه ABوسط 

1 )1                       1 )7
1

                            7 )1                         0 )1
1
 

7𝑚𝑥اگر خط  74 − 1𝑦 = 𝑥 +  برابر است با: )تیزهوشان( mها عمود باشد مردار بر محور عرض 0

1 )−1
7

                      1 )1
7

                           7 )7   +                     0 )7- 

𝑎)، خط aبه ازای کدام مردار  71 − 7)𝑥 − (𝑎 + 1)𝑦 =  موازی با نیمساز ربع دوم است؟ )کنکور( 1

1 )1-                      1 )1                          7 )1-                        0 )1 

𝑥ی یکی از قطرها در یک مربع معادله 71

0
+
𝑦

0
= ]و مختصات یکی از رئوس مربع  1

7
است. مساحت  [0

 مربع برابر است با: )تیزهوشان(

 واحد مربع 0( 0واحد مربع             3( 7واحد مربع            9( 1واحد مربع          10( 1

𝐴ی ی نرطهفاصله aبه ازای کدام مردار  77 = [
1
𝑦ی از خط به معادله [7 = 𝑎  ت؟ )کنکور(واحد اس 1برابر 

 1و  0( 0                   4و  0( 7                     1و  0( 1                   1و  1( 1

0𝑥ی دو خط موازی فاصله 70 + 7𝑦 = 7𝑥و  7 + 0𝑦 =  چردر است؟ )تیزهوشان( 1−

1 )√1                      1 )√1
1

                          7 )1                       0 )0√1 

𝑥ی خط ی قرینهمعادله 71 + 𝑦 = 𝐸ی نسبت به نرطه 0 = [
0
 کدام گزینه است؟ )تیزهوشان( [1

1 )𝑦 = 𝑥 + 0            1 )𝑦 = 𝑥 + 0              7 )𝑦 = −𝑥 − 0        0 )𝑦 = −𝑥 + 0 
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𝑥ی بین خطوی زاویه 70 = 1𝑦√و  0 + √1𝑥 =  چند درجه است؟ )تیزهوشان( 1

1 )74                      1 )01                         7 )04                         0 )94 

𝑚مردار  73

𝑛
}در دستگاه  

1(𝑛 + 7) + 7(𝑚 − 1) = 4
7𝑛 +𝑚 =  کدام است؟ )تیزهوشان(                           0

1 )1-                      1 )1
1

                           7 )1                          +0 )1 

7سال دیگر  0سلن حمید   77
1
تر است. سن حمید سال از برادرش بزرگ 0شود، حمید سن برادرش می 

 کدام است؟ 

1 )11                      1 )10                         7 )11                        0 )14 

𝑦از مبدأ خط قدر باشد تا عرض چه bمردار  79 − 𝑏 + 1 = 7𝑥 +  شود؟ -0برابر  3

1 )7                        1 )7-                         7 )0                           0 )0- 

𝐴ی باشد و از نرطه 0ی خطی که شیب آن معادله 04 = [
1
 بگذرد کدام است؟ )تیزهوشان( [7

1 )𝑦 = 0𝑥 + 11        1 )𝑦 = 0𝑥 − 1           7 )𝑦 = 0𝑥 + 7           0 )𝑦 = 7𝑥 + 0 

0𝑥وضعیت دو خط  01 − 7𝑦 = 1𝑥و  0 − 𝑦 =  نسبت به هم چگونه است؟ 1

 اند( بر هم منطبی0اند       ( موازی7اند اما بر هم عمود نیستند        ( متراطع1( عمود         1

7𝑥اگر دو خط  01 + 𝑎𝑦 = 𝑎𝑥و  7 + 𝑦 =  قدر است؟هچ aبر هم منطبی باشند،  7√

1 )√7                      1 )1                         7 )−√7                     0 )1- 

𝐴را با سللله رأس  ABCمثلث  07 = [
1
𝐵و  [1 = [

1
𝐶و  [1 = [

1
گیریم، شلللیب خطی که در نظر می [7

 زهوشان(کند، کدام است؟ )تیوصل می ACخط را به وسط پاره ABخط وسط پاره

1 )7
1

                       1 )1
0

                            7 )1
7

                        0 )0 

1مجموع عرض از مبدأ و شیب خط  00 (𝑥−𝑦
7
) + 7 (𝑥+𝑦

1
) =  کدام است؟ )تیزهوشان( 1

1 )17
1

                      1 )−0
1

                          7 )−3
1

                      0 )3
1
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𝑚)خط  01 − 1)𝑥 − 𝑛𝑦 = 𝑚  از𝐴 = [
1
𝐵ی گذرد و از نرطهمی [1 = [

1
یک از گذرد. کدامنمی [1−

 های زیر درست است؟ )تیزهوشان(گزینه

1 ){
𝑚 = 1
𝑛 = 1               1 ){

𝑚 = 1
𝑛 = −1               7 ){

𝑚 = 7
𝑛 = 1              0 ){

𝑚 = 7
𝑛 = −1 

𝐴ی دو نرطه 00 = [
7

𝑎 + 𝐵و  [0 = [
−1
𝑎 − از مبدأ  ABقدر باشللد تا خط چه aاند. مردار مفروض [11

 مختصات بگذرد؟ )تیزهوشان(

1 )1                       1 )7                           7 )1                        0 )1 

 است. عرض از مبدأ آن کدام است؟ )تیزهوشان( -1مبدأ آن  و طول از -7شیب خطی  03

1 )7                      1 )1-                          7 )1
7

                         0 )7- 

𝐴اگر  07 = [
7
𝐵و  [1 = [

−1
1 𝐶و  [ = [

1
𝐵𝑀̅̅ی ی میانهباشلللند، معادله ABCرئوس مثلث  [1− کدام  ̅̅̅

 ای(ری فنی و حرفهاست؟ )سراس

1 )1𝑦 = 𝑥 + 0       1 )0𝑦 = 𝑥 + 0           7 )1𝑦 = 𝑥 + 0           0 )0𝑦 = 𝑥 + 0 

𝑦دو خط  09 + 1𝑥 − 1𝑦و  1 − 𝑥 + 1 =  دهد؟ )تیزهوشان(های زیر تشلکیل یک مثلث نمی یک از خطبا کدام 4

1 )7𝑦 + 3 = −0𝑥     1 )𝑦 =
𝑥

1
− 7           7 )1𝑥 − 9 = 1𝑦        0 )𝑥 − 1𝑦 = 7 

7𝑥ی دو خط موازی فاصله 14 + 0𝑦 + 0 = 0𝑥و  4 + 7𝑦 − 19 =  کدام است؟ )تیزهوشان( 4

1 )11
1

                       1 )1
11

                        7 )99
11

                       0 )11
99
 

𝑥ی بین دو خط زاویه 11 = 𝑦و  7 =  چند درجه است؟ )تیزهوشان( 1

1 )01                      1 )04                       7 )94                      0 )74 

𝑦اگر دو خط  11 = (𝑚1 − 0)𝑥 + 𝑦و  1 = (𝑚1 +𝑚 − 0)𝑥 + گاه با با هم موازی باشلللند آن 1

𝑦خط  = 𝑥 +  سازند؟ )تیزهوشان(ای میچه زاویه 7

1 )74                    1 )01                        7 )04                        0 )94 
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𝑦مساحت محصور بین خط  17

𝑝
+
𝑥

𝑞
=  و محورهای مختصات کدام است؟ 1

1 )pq                      1 )1pq                     7 )𝑝𝑞

1
                       0 )𝑝1𝑞1

0
 

𝑥مسللاحت مثلثی که از برخورد خط  10

1739
+

𝑦

1774
= آید برابر با محورهای مختصللات به دسللت می 1

 است با: )انرژی اتمی(

1 )1737×1771
1

             1 )1774×1771
1

            7 )1739×1774
1

              0 )1737×1739
1

 

11 
}اگر 

𝑥 −
1
𝑥
= −1

𝑦 −
1
𝑦
= 1   

𝑦باشد حاصل   − 𝑥 )برابر است با: )تیزهوشان 

1 )1                        1 )4                       7 )1-                        0 )1 

}اگر داشته باشیم  10
1𝑥√1+ 𝑦√7 = 1   
𝑥√1+ 1𝑦√7 = −7

𝑥1گاه حاصل عبارت آن  + 𝑦1 )برابر است با: )تیزهوشان 

1 )11                      1 )11                     7 )11√1                     0 )11√7 

تر اسللت. سللال اسللت. پدر آدرین چهار سللال از مادر او بزرگ  79میانگین سللن پدر و مادر آدرین  13

 است. آدرین چند ساله است؟ )مسابرات جهانی ریاضی( 11میانگین سن آدرین و سن پدرش 

1 )1                        1 )3                        7 )11                        0 )17 

17 x ی باز و زاویهy ی تند اسلت، به طوری که نسبت متمم مکمل  یک زاویهx  به مکمل متممy ،1  به

𝑥است. اگر  7

𝑦
=

13
7

𝑥باشد،   + 𝑦 )کدام است؟ )تیزهوشان 

1 )104                    1 )174                     7 )144                      0 )111 

7𝑥−1+𝑦شیب خط  19
0

=
𝑦−7
1

 کدام است؟ )آزمون سنجش( 

1 )7-                      1 )7                        +7 )1
7

                           0 )1
1
 

𝑦ی خط بله معلادلله    04 = 𝑚𝑥 + (𝑚 −  ، از کلدام نلاحیله محورهای   mبله ازای هر علدد منفی    (1

 گذرد؟ )کنکور انسانی(مختصات نمی

 ( چهارم0( سوم                      7( دوم                       1( اول                    1
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𝐴ی خطی کله از  معلادلله   01 = [
−1
1𝑥بگلذرد و عرض از مبدأ آن با عرض از مبدأ   [7− − 𝑦 = برابر  1

 باشد چیست؟ )تیزهوشان(

1 )𝑥 = 1𝑦 − 1     1 )𝑦 = 1𝑥 + 1           7 )1𝑥 − 𝑦 = 1           0 )𝑦 = −1 

}اگر  01
𝑥1 − 𝑥𝑦 = 13
𝑦1 − 𝑥𝑦 = 7  

𝑥)اعداد طبیعی باشند، حاصل  yو  xباشد و   − 𝑦) )کدام است؟ )تیزهوشان 

1 )0                    1 )1                          7 )7                          0 )0 

}دسلللتگاه معادلات  mای کدام مردار به از 07
(1−𝑚)𝑥 + 7𝑦 = 3  
−10𝑦 + 0𝑥 = 𝑚 − دارای جواب نیسلللت؟ )آزمون  7

 سنجش(

1 )−
3
7

14( 0( صفر                      7                          7( 1                  
3

 

 برابر است با: )تیزهوشان mو  nدر دستگاه مرابل مردار  00

{
𝑥−0𝑚+1𝑛 × 𝑥1𝑚−𝑛 = 𝑥11            
(1𝑥)7𝑚−1𝑛 ÷ (1𝑥)𝑚−𝑛 = (1𝑥)0 

1 ){
𝑚 = 11
𝑛 = 0          1 ){

𝑚 = −0
𝑛 = 0              7 ){

𝑚 = 0
𝑛 = −0              0 ){

𝑚 = 0
𝑛 = 0 

ها تعداد دو هزار تومانی توملان اسلللکناس هزار تومانی و دو هزار تومانی دارم.  09444من در کیفم  01

 ها است. من چند اسکناس دارم؟ )مسابرات جهانی ریاضی(سه برابر تعداد هزار تومانی

1 )10                    1 )11                        7 )17                       0 )71 

حاصللل یک مربع واحد کم کنیم. شللکل  3واحد اسللت. اگر از طول آن  71محیط یک مسللتطیل  00

 تر این مستطیل کدام است؟ )کنکور سراسری(شود، ضلع کوچکمی

1 )10                     1 )13                        7 )17                       0 )19 

𝑥)عرض از مبدأ خط  03 + 𝑦)(𝑥 + 1) − 𝑥1 − 𝑥𝑦 =  کدام است؟ )تیزهوشان( 0

1 )1-                      1 )0-                         7 )0                        0 )1 
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07 
}در دستگاه معادلات 

𝑥

1
=
𝑦

7
+ 1     

7𝑥 = 𝑦

1
+ 11

 کدام است؟ )کنکور سراسری( yمردار  

1 )3                      1 )0                         7 )1                        0 )0 

𝐴نرلای   09 = [
1

𝑎 − 𝐵و  [0 = [
7

1𝑎 + 𝐶و  [7 = [
−1

1𝑎 − هسلللتند. اگر این  ABCرئوس مثللث   [1

 کدام است؟ aقائمه باشد مردار  Bمثلث در رأس 

1 )9
1

                      1 )11
1

                          7 )−9
1

                      0 )−11
1

 

𝑥ی نمودار مختصاتی رابطه 34 − 1𝑦 + 1 =  گذرد؟ )کنکور سراسری(ها میاز کدام ناحیه 4

 ( دوم، سوم و چهارم0( اول، دوم و سوم     7( اول، سوم و چهارم    1( اول، دوم و چهارم    1

𝐴ی چند خط از نرطه 31 = [
−7
4 واحد  11گذرند و با محورهای مختصلللاتی مثلث به مسلللاحت می [

 سازند؟ )کنکور(می

 شمار( بی0                      1( 7                       1( 1         ( صفر             1

1𝑥−𝑦ی خط فاصله 31
7
=
𝑥

1
 از مبدأ مختصات کدام است؟ )تیزهوشان( 

 17√( 0( صفر                   7                        7( 1                       1√( 1

,𝑥)ثبت مانند چند جفت عدد صللحیح م 37 𝑦)  وجود دارد که در نامسللاوی𝑥

37
+

𝑦

39
< صللدق کند؟  1

 )انرژی اتمی(

1 )37×39
1

                    1 )39×74
1

                  7 )33×37
1

                 0 )30×33
1

 

30 
}از دستگاه معادلات 

𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 0
𝑦 + 𝑧 + 𝑡 = 9
𝑧 + 𝑡 + 𝑥 = 7
𝑡 + 𝑥 + 𝑦 = 3

𝑥مردار   + 𝑧 چردر است؟ )تیزهوشان 

1 )1                        1 )9                        7 )7                       0 )3 

}                     کدام است؟               x-yبا توجه به دستگاه مرابل مردار  31
𝑥 + 𝑦 + 𝑥𝑦 = −17
𝑥 + 𝑦 − 𝑥𝑦 = 11    

1 )0                      1 )9                         7 )7                        0 )3 
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𝑥اگر  30

1
=
𝑦

7
=
𝑧

0
1و  

𝑥
+

1
𝑦
+

1
𝑧
=

17
10

𝑥باشد،   + 𝑦 + 𝑧 )کدام است؟ )تیزهوشان 

1 )17                     1 )9                         7 )10                     0 )17 

33 

                    پاسه دستگاه مرابل کدام است؟                                              

{
 
 

 
 𝑥 + 𝑦 =

1
𝑧

𝑥 + 𝑧 =
1
𝑦

𝑦 + 𝑧 =
1
𝑥

 

1 )√1
1

                      1 )−
√1
1

                    7 )1
√1

                     0 )±
1

√1
 

به  ٪34گرم طلا با عیار  074کنیم تا را با هم مخلوی می ٪01و  ٪71شلللمس طلا با عیارهای دو  37

 ها به ترتیب کدام است؟ )تیزهوشان(دست آید. جرم هریک از شمس

 101و  711( 0         101و  771( 7            174و  744( 1           111و  711( 1

39 
𝑦1در دستگاه مرابل  + 𝑥1 رابر است با:                                            ب{

𝑥(𝑥 + 𝑦 + 𝑧) = 1
𝑦(𝑥 + 𝑦 + 𝑧) = 7
𝑧(𝑥 + 𝑦 + 𝑧) = 1

 

1 )7
3

                       1 )9
7

                          7 )−9
7

                      0 )14
9

 

 

 

  


